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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Herculano Borges e 
Zé Teixeira, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. Com a palavra, o 
Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que fará a leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Corrêa) - “Ata da Décima 
Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dois dias do mês de março do 
ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Eduardo Rocha e secretariada pelos Deputados 
Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Onze da Oitava Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 
12.0.075.003/2021, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 186/2021, do 
Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício no 823/2021, da Secretaria de Saúde de Mato 
Grosso do Sul; Ofício no 235/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, Lucas de Lima, Cabo 
Almi, Marcio Fernandes, João Henrique, Capitão Contar, Renato Câmara, Pedro Kemp, 
Barbosinha, Herculano Borges, Zé Teixeira, Felipe Orro, Coronel David, Lidio Lopes, Paulo 
Corrêa, Jamilson Name e Gerson Claro. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande 
Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-
line, as seguintes proposições: Projetos de Resolução nos 2 a 4/2021, de autoria do Deputado 
Paulo Corrêa. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de 
Lei nº 14/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Antônio Nicolau Filho. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Quero abrir neste momento, já na leitura da ata, e antes 
de sua aprovação, para que o Deputado Capitão Contar faça o uso da palavra pelo 
motivo que ele vai expor. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, é com grande 
tristeza que me manifesto nesta oportunidade pela passagem da nossa amiga 
Jucyllene da Silva Castilho, a "Jucy", como era carinhosamente chamada aqui no 
nosso meio. Ela foi uma jornalista muito querida e competente, integrava a minha 
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equipe de comunicação desde o início do meu mandato; estava em licença-
maternidade e teve complicações pós-parto depois de, tristemente, perder o seu bebê. 
Então, neste momento nós oferecemos as nossas condolências aos familiares e 
amigos, rogando a Deus que conforte os corações que agora choram a sua perda; e 
que Deus também permita que a "Jucy" possa agora viver o amor do seu tão 
aguardado filho. A moção de pesar, Senhor Presidente, está protocolada. Eu peço 
licença aos nobres colegas para assinarmos em nome da Assembleia Legislativa, e 
que possamos fazer um minuto de silêncio em sinal de respeito a essa grande 
profissional de quem a nossa Casa neste momento se despede. Muito obrigado pela 
oportunidade, Senhor Presidente.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Peço desculpa aos senhores, pois meu microfone estava 
aberto. Eu gostaria de dizer ao Deputado Cabo Almi − que solicitou exibir um vídeo − 
que eu não vou permitir, porque nós estamos em discussão com o Tribunal de Justiça; 
a polêmica será de outra forma. Eu gostaria de chamá-los à Presidência da 
Assembleia; a primeira reunião com o Tribunal de Justiça será amanhã às quinze 
horas. Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, apenas reforçando 
essa moção de pesar do Deputado Capitão Contar. Eu também fiz uma moção da 
mesma maneira pelo falecimento da Jucyllene Castilho, que foi minha jornalista 
durante o meu primeiro mandato nesta Casa; eu tenho uma relação de muita 
proximidade com a família e com o pai, Adão Castilho. Fico muito triste, Senhor 
Presidente, com essa notícia. Como eu tinha uma moção nos mesmos termos do 
Deputado Capitão Contar, eu peço que o senhor acate esse pedido feito por ele, para 
que a moção de pesar seja da Casa, para que a Assembleia Legislativa possa, neste 
momento de muita dor da família, prestar essa última homenagem a essa grande 
profissional. 

PRESIDENTE - Pela consternação geral, também por conhecer a 
jornalista e por ter respeito profundo pelo trabalho jornalístico desta Casa e de todos 
os membros do jornalismo de Mato Grosso do Sul, que atendem aqui e de alguma 
maneira trabalham na Assembleia Legislativa, como é o caso do nosso amigo 
fotojornalista Valdenir Rezende, quero pedir a todos que aprovem que a moção seja 
feita pela Casa, se o Deputado Capitão Contar assim nos autorizar, pois a primeira foi 
feita por ele. Deputado Capitão Contar, consulto Vossa Excelência.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR– Autorizado, Senhor Presidente. Com 
certeza! A "Jucy" era muito querida por todos, e representando o meu trabalho ela 
representava a Casa, no mesmo sentido. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Perfeitamente. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu também 
gostaria − na mesma esteira em que o Deputado Capitão Contar e o Deputado 
Coronel David se expressaram − de dizer que eu não tinha muita amizade com a 
jornalista, mas o pai dela, Adão Castilho, é um amigo de muitos anos, e ele é primo do 
Major Castilho, pessoa muito querida, pois militamos juntos politicamente no mesmo 
partido. Eu quero aqui deixar registrado o nosso sentimento de tristeza pela 
profissional que ela foi e, acima de tudo, por ser filha de um amigo nosso. Que Deus, 
nesse momento tão difícil de dor e de saudade, possa confortar todos os familiares, o 
Adão Castilho, a sua esposa e o esposo da jornalista. Que Deus abençoe a todos. Era 
isso que eu queria registrar, Senhor Presidente. Também quero dizer ao Deputado 
Capitão Contar que essa moção realmente será em nome da Casa. Eu não tenho 
dúvida de que esse é o desejo de todos os vinte e quatro Deputados. É o que eu tinha, 
Senhor Presidente. Muito obrigado.  

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI- Senhor Presidente e demais colegas, eu 
conheci a "Jucy" quando fui membro da CCJR. Ela foi, de fato uma pessoa de muito 
estima, muito educada, carinhosa e respeitosa. Em nome da família Castilho, Senhor 
Presidente, eu gostaria também de externar o meu sentimento, e pedir a Deus a sua 
infinita misericórdia e bondade, que possa confortar todos neste momento de dor. 
Estou aqui ao lado do Deputado Capitão Contar, consternado, triste com essa notícia, 
por uma jovem que nos deixou no seu início de caminhada. Que Deus possa confortar 
todos, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Na sequência, solicito ao Segundo-Secretário que 
termine a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Obrigado por 
iniciar a leitura da ata. Eu estava ali atrás fazendo um atendimento. Saúdo todos os 
colegas, e me somo a esse sentimento de todos os Deputados pelo falecimento da 
colaboradora do nosso Deputado Capitão Contar; era uma pessoa que a gente 
conhecia e que sempre encontrava nos corredores da Assembleia Legislativa. Que 
Deus conforte os corações. O Deputado Capitão Contar pediu para fazermos um 
minuto de silêncio após a leitura da ata. Continuação da leitura da ata."Requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Antônio 
Nicolau Filho; requerimento de moção de apoio, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, 
endereçada ao Senhor Raphael Cavaleiro, em razão de sua dignificante atitude em custear a 
passagem aérea de uma família em situação vulnerável em Campo Grande; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada à Escola 
Franciscana Imaculada Conceição pela comemoração de seus sessenta e seis anos de 
atividade; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçada ao Senhor Guilherme Tobias Gonçalves, parabenizando-o pela criação da 
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Empresa TOP 20 Distribuidora de Carne Ltda.; indicações apresentadas pelos Deputados 
Renato Câmara, Barbosinha, Mara Caseiro, Professor Rinaldo, Neno Razuk, Lucas de Lima e 
Lidio Lopes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano 
Borges, Coronel David, Gerson Claro, Cabo Almi, Barbosinha, Pedro Kemp, Mara Caseiro e 
Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão 
e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dois de março do ano de dois mil e vinte 
e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Conforme solicitação do Deputado 
Capitão Contar, solicito que façamos um minuto de silêncio pelo passamento da nossa 
amiga jornalista "Jucy". Solicito ao Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário, que 
proceda a leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 3 de março de 2021: Ofício nº 73/2021, do 
Poder Executivo, indicando a Deputada Mara Caseiro, do PSDB, e o Deputado 
Eduardo Rocha, do MDB, para exercerem, respectivamente, as funções de líder e 
vice-líder do Governo, no exercício de 2021; Ofício nº 301/2021, da Secretaria de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento do Deputado Evander Vendramini; Ofício nº 303/2021, da Secretaria de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Zé Teixeira e Marçal Filho; expediente da Secretaria de 
Comunicação Institucional da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, 
encaminhando Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais. Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Vinte e quatro moções de congratulação e quatorze indicações, 
de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à Senhora Ana Caroline de Oliveira Vasques pela 
comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 635/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Clotildes Netto de 
Oliveira Santos pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 647/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Cristina 
dos Santos Fiuza pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 
646/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Senhora Cristina Mitsue Nakagawa pela comemoração do Dia Internacional da Mulher 
(Prot. nº 653/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Celma Cristina Barbosa Schramm pela comemoração do Dia 
Internacional da Mulher (Prot. nº 693/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
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artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à Senhora Basilia Córdoba Marques pela comemoração do 
Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 695/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro 
no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação à Senhora Daniela Rodrigues de Souza Amorim pela 
comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 674/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Débora Eliane de 
Souza pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 651/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Célia 
dos Passos pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 691/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Cláudia 
Cafure Alves Corrêa pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 
660/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Senhora Donatila Holsback da Silva pela comemoração do Dia Internacional da Mulher 
(Prot. nº 649/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Eclair Nantes pela comemoração do Dia Internacional da 
Mulher (Prot. nº 644/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, 
do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Edilene Alves de Alencar Pessoa pela comemoração do Dia 
Internacional da Mulher (Prot. nº 650/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à Senhora Eduarda da Silva Leite Escobar pela 
comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 661/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Elaine Cristina Dos 
Santos Brito pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 692/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Dioneia 
Martins Lima pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 652/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Debora 
Marchetti Chaves Thomaz pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 
645/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Senhora Andiara Pacco Coquemala pela comemoração do Dia Internacional da Mulher 
(Prot. nº 656/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Benta da Silva Shimote pela comemoração do Dia 
Internacional da Mulher (Prot. nº 694/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à Senhora Célia Cristina Moro Medina Lopes pela 
comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 689/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto 
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Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Célia Inês Alves pela 
comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 687/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Senhora Ceres Maria Carvalho 
Souza de Melo pela comemoração do Dia Internacional da Mulher (Prot. nº 669/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Senhora Eduarda da Silva Leite Escobar pela comemoração do Dia Internacional da 
Mulher (Prot. nº 661/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, 
do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Dalila Barbosa Soares pela comemoração do Dia 
Internacional da Mulher (Prot. nº 663/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização novas viaturas para atender 
às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Miranda (Prot. nº 
632/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, 
solicitando a viabilização de novas viaturas para atender às demandas da Polícia 
Militar e da Polícia Civil do Município de Pedro Gomes (Prot. nº 622/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando a disponibilização de dois ônibus escolares 
para transportar os alunos da zona rural do Município de Rio Brilhante (Prot. nº 
628/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Fundesporte, Senhor Marcelo Ferreira Miranda, solicitando a viabilização de recursos 
para construção de uma quadra poliesportiva para o Centro de Convivência do Idoso 
Aparecida Mourão, localizado no Município de Nova Andradina (Prot. nº 633/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador de 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado 
de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a 
viabilização de novas viaturas para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia 
Civil do Município de Caarapó (Prot. nº 621/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas 
para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Rio 
Brilhante (Prot. nº 619/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e 
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ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos 
Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas para atender às demandas da 
Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Ivinhema (Prot. nº 637/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça 
e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de 
novas viaturas para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do 
Município de Água Clara (Prot. nº 634/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas 
para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de 
Batayporã (Prot. nº 631/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e 
ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos 
Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas para atender às demandas da 
Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Ivinhema (Prot. nº 638/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça 
e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de 
novas viaturas para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do 
Município de Novo Horizonte do Sul (Prot. n° 618/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas 
para atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Rio 
Verde de Mato Grosso (Prot. nº 627/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de novas viaturas para 
atender às demandas da Polícia Militar e da Polícia Civil do Município de Terenos 
(Prot. nº 629/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, 
solicitando a viabilização de uma nova viatura para atender às demandas da Polícia 
Militar do Distrito de Amandina, no Município de Ivinhema (Prot. nº 639/2021). Um 
projeto de lei e duas indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Institui o "Selo 
Amigo do Animal Abandonado" no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 623/2021). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Secretário Municipal de 
Segurança e Defesa Social, Senhor Valério Azambuja, com cópia ao Prefeito de 
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Campo Grande, Senhor Marcos Marcos Marcelo Trad, solicitando policiamento 
ostensivo da Guarda Municipal, conjuntamente com a Polícia Militar, para o Bairro 
Estrela do Sul, nesta Capital (Prot. nº 677/2021). Indico à Mesa, na forma do disposto 
no artigo 176 do Regimento interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente desta Casa de Leis ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor 
Marcos Marcelo Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando serviço de poda de árvores e substituição 
das lâmpadas por lâmpadas de LED em toda extensão do Bairro Jockey Club, nesta 
Capital (Prot. nº 672/2021). Uma moção de pesar, cinco moções de congratulação e 
uma indicação, de autoria do Deputado Coronel David. Requeiro à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do 
Fotojornalista Valdenir Rezende, no Município de Campo Grande (Prot. nº 618/2021). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o douto Plenário, nos termos do que 
dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
Coronel QOBM Joilson Alves do Amaral, que exerceu o Comando-Geral do Corpo de 
Bombeiros do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 626/2021). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, 
inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 
do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao Coronel Hugo Djan Leite, 
que assume o Comando-Geral do Corpo de Bombeiros do Estado de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 620/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o douto 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Doutor Marcelo Vargas Lopes, que exerceu 
o cargo de Delegado-Geral da Polícia Civil (Prot. nº 630/2021). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, 
inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 
do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao Doutor Adriano Garcia 
Geraldo, que assume o cargo de Delegado-Geral da Polícia Civil de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 624/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o douto 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja 
encaminhada moção de congratulação aos policiais militares da Força Tática da 11ª 
Companhia Independente de Polícia Militar, Soldado Rafael Jordan, Cabo Piassa e 
Sargento Boneventi, pelo salvamento de uma bebê ocorrido em 2 de março de 2021, 
nesta Capital (Prot. nº 688/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Eduardo Correa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando, em caráter de urgência, a 
realização dos serviços de manutenção, iluminação e recapeamento da MS-436, entre 
os Municípios de Figueirão e Camapuã (Prot. nº 659/2021). Duas indicações e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando 
estudos de viabilidade para manutenção e recuperação com Operação Tapa-Buraco 
ou recapeamento da Rodovia Guairá-Porã, desde Amambai até Eldorado (Prot. nº 
671/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
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encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos de viabilidade para manutenção e 
recuperação com Operação Tapa-Buraco ou recapeamento da MS-162, que liga o 
Município de Sidrolândia ao Distrito de Quebra Coco (Prot. nº 662/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
do Senhor Edvaldo Rodrigues Paiva pelo seu falecimento, ocorrido no último domingo, 
dia 28 de fevereiro de 2021 (Prot. n° 676/2021). Duas indicações, de autoria da 
Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Corrêa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando 
estudos de viabilidade técnica e econômica com a consequente construção de uma 
ciclovia (de nove quilômetros) entre os Municípios de Nova Andradina e Batayporã 
(Prot. nº 617/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, 
solicitando a reforma da estrutura física do prédio que abriga o posto de saúde 
instalado no Loteamento Alves de Lima - Comunidade da Lage, no Município de Costa 
Rica (Prot. nº 625/2021). Uma moção de congratulação e uma indicação, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 
173 da Consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de 
congratulação ao Senhor Luiz Fernando Borges Daniel, técnico do Serc/UCDB, 
extensiva a todas as atletas, pela conquista do Bicampeonato Estadual de Futebol 
Feminino 2020 (Prot. nº 675/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando verificação técnica e posteriormente 
o recapeamento asfáltico de uma área de aproximadamente cinquenta metros de 
comprimento, localizada na Rua Lima Felix, 174, Jardim Veraneio (Parque dos 
Poderes), Esquadrão Independente da Polícia Militar Montada, nesta Capital (Prot. nº 
690/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Marçal Filho. Obriga as unidades 
de saúde da rede pública e privada a garantirem o direito de mulheres que sofram 
perda gestacional, e dá outras providencias (Prot. 641/2021). Quatro indicações, de 
autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
instalação de iluminação pública em frente ao Parque Residencial Castello Di Torino, 
localizado na Avenida Rodoviária, nº 1984, Bairro Coronel Antonino, nesta Capital 
(Prot. nº 668/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao Prefeito Municipal de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a implantação de 
asfalto na Rua Luís Vasconcelos, Bairro Jardim Los Angeles, trecho em frente 
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à Escola Estadual Marçal de Souza Tupã-y, nesta Capital (Prot. nº 679/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que 
seja enviado expediente ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a implantação de semáforo no cruzamento 
da Avenida Primeiro de Maio, esquina com a Rua Aluízio de Azevedo, Bairro Jardim 
São Bento, nesta Capital (Prot. nº 683/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando patrolamento e encascalhamento na Rua Florão, próximo ao 
número 1335, Bairro Jardim Tarumã, nesta Capital (Prot. nº 673/2021). Uma moção de 
pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares da Senhora 
Jucyllene da Silva Castilho pelo seu falecimento, ocorrido na tarde de ontem, dia 2 de 
março de 2021, na Cidade de Campo Grande. Jucyllene da Silva Castilho faleceu aos 
trinta e cinco anos, em Campo Grande, por complicações pós-parto (Prot. nº 
648/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do Deputado Neno Razuk. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, observadas as disposições 
regimentais, que seja enviado expediente ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, solicitando a realização de obras de pavimentação asfáltica 
da MS-446, no trecho da região do Paxixi até a BR-262, no Município de Miranda 
(Prot. nº 678/2021). Projeto de Lei nº 39/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. 
Dispõe sobre a notificação compulsória do nascimento de bebês com qualquer 
deficiência e necessidades especiais, à Secretaria de Estado de Saúde de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 640/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso 
do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a destinação de 
recursos da União visando à aquisição de um automóvel para atender às 
necessidades das Estratégias Saúde da Família (ESFs) do Município de Jardim (Prot. 
nº 681/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando obras de recapeamento das vias 
asfaltadas na zona urbana e no Distrito de São Pedro, no Município de Inocência (Prot. 
nº 685/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando a pavimentação asfáltica das vias 
urbanas dos Bairros Brinco D’Oro e João de Deus, no Município de Itaporã (Prot. nº 
682/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando obras de implantação de ciclovia 
na Avenida José Maria Bezerra de Lima, no trecho localizado desde a Agro Jangada 
até o Paturi Piscicultura Agroindustrial (antigo Frigorífico de Peixes Mar e Terra), 
terminando na Rodovia MS-157, no Município de Itaporã (Prot. nº 686/2021). Três 
indicações, uma moção de congratulação e um requerimento, de autoria do Deputado 
Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
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encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, e ao Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando a limpeza dos 
canteiros laterais e centrais da Rodovia MS-156, no trecho que compreende o trevo de 
acesso até o Distrito Industrial, priorizando os acessos aos Bairros Harrison Figueiredo 
II, Idelfonso Pedroso, Dioclécio Artuzzi II, Residencial Green Ville, Vival dos Ipês, 
Jardim Guaicurus, Jardim Dubai I e II, Jardim Ibirapuera, Conjunto Habitacional Poravi 
II e Residencial Esplanada, em Dourados (Prot. nº 665/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emerson 
Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de maquinário (rolos 
compactadores) para serem utilizados nos primeiros trinta quilômetros da MS-340, no 
trecho que liga Bandeirantes a Corguinho (Prot. nº 664/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Emerson 
Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), e ao Senhor Gustavo Sprotte, Prefeito interino de 
Bandeirantes, solicitando a execução de obras de alargamento da ponte sobre o 
Córrego Barreirinho, em Bandeirantes (Prot. nº 684/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso 
XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul, que seja encaminhada moção de congratulação aos Empresários Osmar 
Rodrigues Caires, Sônia Monteiro Rodrigues Caires, Walter de Fatima Pereira 
e Vanessa de Souza Pereira pelo arrojado empreendimento instalado na região do 
Distrito de Indápolis, em Dourados. Os citados empresários inauguraram a Granja 
Nossa Senhora Aparecida, a primeira granja de suínos do Brasil com ração líquida, 
pressão negativa do ar, piso vazado e cochos em aço inox; um empreendimento de 
vanguarda com uso das tecnologias mais modernas disponíveis (Prot. nº 680/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, XX, do Regimento Interno desta 
Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito de Dourados, ao Senhor 
Frederico de Oliveira Weissinger, Secretário de Saúde de Dourados, e ao Senhor 
Milton Batista Pedreira Júnior, Diretor-Presidente da Fundação de Saúde de Dourados 
(Funsaud), para que respondam, no prazo de quarenta e oito horas, o motivo pelo qual 
não foi efetivado o pagamento dos profissionais médicos e enfermeiros da Funsaud 
(Hospital da Vida e UPA) (Prot. nº 658/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, 
que seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, o 
patrolamento e encascalhamento das Ruas República Argentina, Lagoa Dourada e 
Lagoa Bonita, localizadas no Bairro Lagoa Park, nesta Capital (Prot. nº 636/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 021/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 
07/2021. “Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 2.363, de 19 dezembro 
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de 2001, na forma que especifica, e dá outras providências”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados.  

Projeto de Lei nº 021/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto. 

PRESIDENTE - Declaração de voto do Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, nesta primeira 
discussão, entendo que as alterações propostas na Lei nº 2.363/2021 preveem a 
criação de novos cargos e retiram do texto original a questão da não remuneração de 
membros elencados na estrutura da Agepan, o que acaba, no meu entendimento, 
permitindo a possibilidade de remuneração para esses cargos. Basta a gente verificar 
no artigo 6º que a palavra “não remunerado” foi suprimida no novo texto; nesse caso o 
projeto de lei em tela deveria vir acompanhado da estimativa de impacto orçamentário 
e financeiro, conforme prevê o artigo 16 da nossa Lei de Responsabilidade Fiscal, mas 
até o presente momento não foi apresentada pelo autor da proposta. Voto contrário à 
tramitação desse projeto de lei, de autoria do Poder Executivo, e antecipo a sugestão 
de incluir novamente a expressão “não remunerado” ao artigo 6º dessa proposta, se 
for o caso de prosseguirmos para a segunda discussão. Voto não. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Declaração de voto. 

PRESIDENTE - Declaração de voto do Deputado João Henrique 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Quero dizer que acompanhei o projeto, 
e mesmo sem a indicação de impacto financeiro, o que acarretaria nesse projeto, 
devido ter sido arquivado na CCJR, vou votar favorável, pois acredito, Senhor 
Presidente e demais colegas, que o Governo do Estado tem a consciência dos 
impactos financeiros daquilo que está gerindo. Eu gostaria de dizer, Senhor 
Presidente, que o Governador Reinaldo Azambuja fez um compromisso público de que 
faríamos a extensão da GTA, para as festas de rodeios, para os clubes de laços, 
aumentando o prazo do exame de mormo e anemia; eu propus um projeto que era 
compromisso público do Governador Reinaldo Azambuja, nós assinamos o 
requerimento de urgência que ficou com coautoria de mais oito Deputados; esse 
projeto foi arquivado por cinco votos sim e zero voto não, na CCJR. O Estado de Santa 
Catarina aprovou esse projeto, “ipsis litteris”, da maneira como foi proposto esse nosso 
projeto, também o aprovaram o Estado do Rio Grande do Sul e o Estado de Mato 
Grosso; e isso ocorreu depois que o propusemos. Eu gostaria, infelizmente, de fazer 
uma crítica pública sobre a sensibilidade dos nossos colegas da CCJR. Vou propor um 
projeto que tenha o mesmo objetivo, objetivo idêntico, mas um pouco diferente; mas eu 
gostaria de dizer, Senhor Presidente, que nós, dentro da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação temos que ter essa sensibilidade com todos os projetos, sejam eles 
vindos do Governo ou direto dos Parlamentares. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Deputado João Henrique, quando o senhor foi votar, o 
som falhou. Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, quero expressar meus 
sentimentos à família da Senhora Jucy, uma jornalista querida desta Casa. A gente 
sempre se encontrava pelos corredores da Casa; ela foi uma colaboradora não só do 
Deputado Capitão Contar, mas prestou seus serviços à Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Meus sentimentos a toda a família. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Primeiro quero deixar meus sentimentos 
a toda a família da Jucy. Coisa muito triste mesmo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE–Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Consulto novamente o Deputado João Henrique. Como 
vota? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, eu tive uma 
instabilidade técnica aqui. Meu voto é favorável. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 2. Em discussão única e 
votação simbólica. Cinco requerimentos, quarenta e sete indicações, uma moção de 
aplauso e quinze moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da 
Casa, em razão do falecimento do Senhor Valdemir Rezende. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento do Senhor Cláudio Reis 
Rodrigues. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do Senhor 
Severino Valério Cardoso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do 
falecimento da Senhora Lenir de Albuquerque. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
em razão do falecimento do Senhor Valdemir Rezende. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Esperidião da Silva. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Nelson 
Dax da Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o 
Deputado Herculano Borges, primeiro inscrito.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Barbosinha, Senhor Presidente. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Deputado João Henrique, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Na sequência, Deputado Barbosinha, Deputado Coronel 
David, Deputado João Henrique. Mais algum Deputado? Deputado Professor Rinaldo. 
Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. Passo a condução dos trabalhos ao 
Vice-Presidente, Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nobre 
colegas. Nesta manhã eu tenho uma indicação. Indico à Mesa que seja encaminhado 
expediente deste Poder, após ouvido o colendo Plenário, ao Excelentíssimo 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando verificação técnica e 
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posteriormente o recapeamento asfáltico de uma área de aproximadamente cinquenta 
metros de comprimento, localizada na Rua Lima Félix, 174, Jardim Veraneio, no 
Parque dos Poderes, no Esquadrão Independente da Polícia Militar Montada, nesta 
Capital. Essa indicação encontra justificativa em reivindicações encaminhadas 
diretamente ao nosso gabinete parlamentar. Sendo realizada, essa obra beneficiará 
toda a comunidade. Portanto, pedimos ao poder público que viabilize encaminhamento 
desta solicitação. Devido ao tempo que foi realizado o asfalto no interior da unidade, 
ou seja, há cerca de vinte anos, assim como o trânsito de caminhões pesados e 
chuvas, esse asfalto está apresentando diversos buracos e falhas. Sendo assim, 
solicito-vos a possibilidade de uma verificação técnica e, posteriormente, o apoio 
necessário para a solução do problema que envolve uma extensão de 
aproximadamente cinquenta metros. Como já falamos anteriormente, é uma obra 
importante que vai facilitar o acesso, especialmente do Esquadrão de Polícia Montada 
da Policia Militar de Mato Grosso do Sul. E, por último, eu tenho uma moção de 
congratulação ao Senhor Luiz Fernando Borges Daniel, técnico do Serc/UCDB, de 
Chapadão do Sul − uma parceria entre Chapadão do Sul e a UCDB − extensiva a 
todas as atletas, pela conquista do Bicampeonato Estadual de Futebol Feminino 2020. 
O futebol feminino vem despontando no nosso Estado e em todo o País; nós vemos o 
crescimento da modalidade da categoria feminina, e aqui no Estado nós temos um 
bicampeão, que é o Serc Chapadão do Sul/ UCDB. Parabéns a todos os diretores, ao 
treinador, à comissão técnica e, em especial, a todas as atletas. Muito obrigado, 
Senhor Presidente. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Já está na inscrição. Caiu o sinal aqui. Já 
está na inscrição da palavra, Senhor Presidente? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Não. Quer se inscrever? 

DEPUTADO CABO ALMI - Sim. Quero me inscrever. Perdeu o sinal 
aqui.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - O próximo é o Deputado Barbosinha, 
depois eu. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - O Deputado Coronel David está na 
frente, Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Coronel David tem precedência 
hierárquica de cima para baixo, infelizmente, não tem como ser desse jeito. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha. 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores Parlamentares, aqueles 
que nos acompanham pelas redes sociais e pela TV Assembleia. Ontem eu trouxe ao 
debate desta Casa dois assuntos: o primeiro deles foi relacionado às custas 
cartorárias; o segundo foi relacionado à implantação da 2ª Circunscrição Imobiliária de 
Dourados, já aprovada por lei da Assembleia Legislativa e sancionada pelo 
Governador. Ontem, recebi o Desembargador Professor Luiz Tadeu Barbosa Silva, 
nome da minha turma de Direito de 1986, hoje corregedor do nosso egrégio Tribunal 
de Justiça, e trago ao conhecimento dos pares duas informações. A primeira delas é 
relacionada às custas cartorárias; e a manifestação do ilustre Corregedor 
Desembargador Luiz Tadeu é que o anteprojeto ou o projeto do Tribunal de Justiça 
será encaminhado a esta Casa, conforme o desejo do Tribunal de Justiça, até meados 
do mês de abril. Outra informação extremamente importante é com relação à 
implantação da 2ª Circunscrição Imobiliária de Dourados e, conforme a informação do 
desembargador corregedor, em maio haverá um concurso para provimento do cargo, 
para Dourados efetivamente contar com a sua 2ª Circunscrição Imobiliária. Esses são 
os dois assuntos importantes, conforme informações do Tribunal de Justiça. Outro 
assunto que eu gostaria de abordar nesta manhã, Senhor Presidente, é relacionado à 
questão da saúde em Dourados. Todos nós sabemos das imensas dificuldades na 
saúde de Dourados; nós temos aqui uma Fundação de Saúde e, segundo dados 
divulgados pela administração municipal, a Funsaud acumula um passivo, uma dívida 
de mais de setenta e três milhões de reais; sendo somados aproximadamente trinta 
milhões de dívidas da Secretária de Saúde, esse passivo ultrapassa os cem milhões 
de reais. Isso chegou ao nosso conhecimento e ao do Governo do Estado. Quero 
enaltecer o trabalho da Bancada Estadual, composta pelos Deputados Zé Teixeira, 
Marçal Filho, Renato Câmara, Neno Razuk e Barbosinha que, sensibilizados com essa 
situação, considerando que profissionais médicos e enfermeiros poderiam paralisar as 
suas atividades, uma vez que receberam 80% dos salários de outubro, e acumulavam 
os meses de novembro, dezembro, janeiro, e agora fevereiro... Em novembro, 
dezembro, janeiro e fevereiro receberam mais 80%, ou seja, são cinco meses com 
atraso no pagamento dos seus salários. Esse assunto foi levado ao Governador 
Reinaldo Azambuja, e ele, junto com o Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, atendendo ao pleito da Bancada Estadual de Dourados, autorizou a 
liberação de um socorro emergencial para pagamento dos profissionais médicos e 
enfermeiros e de parte dos fornecedores, para que não houvesse interrupção das 
atividades de saúde. Dia 19 de fevereiro nós tivemos um evento, em Dourados, que 
contou com a presença do Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, do 
Chefe da Casa Civil, Sérgio de Paula e, representando a Bancada Estadual eu e o 
Deputado Renato Câmara. Naquela ocasião foi anunciada a liberação imediata de seis 
milhões, duzentos e cinquenta e cinco mil reais; e foi combinado que haveria mais 
duas parcelas de um milhão e meio de reais, sendo uma parcela em trinta dias e a 
outra em sessenta dias após, totalizando nove milhões, duzentos e cinquenta e cinco 
mil reais. Então, no dia 19 de fevereiro esse valor foi depositado. A prefeitura pediu 
que fosse feita uma adequação, e esse pagamento foi refeito no dia 22. Portanto, no 
dia 22 de fevereiro foi depositada na conta da Prefeitura de Dourados a quantia de seis 
milhões, duzentos e cinquenta e cinco mil reais, com a finalidade exclusiva do 
pagamento dos profissionais médicos da Funsaud − que atendem no Hospital da Vida 
− e dos profissionais de enfermagem. Parte desse valor será para pagamento dos 
fornecedores. Eu estou fazendo um requerimento endereçado ao Senhor Prefeito 
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Municipal de Dourados, Alan Aquino Guedes de Mendonça, ao Secretário de Saúde de 
Dourados, Frederico de Oliveira Ninsaide, e ao Senhor Milton Batista Pedreira Júnior, 
Diretor-Presidente de Funsaud de Dourados, para que respondam, num prazo de 
quarenta e oito horas, qual o motivo de ainda não ter sido efetuado o pagamento dos 
profissionais médicos e enfermeiros. Hoje, Senhor Presidente, foi publicada em um site 
de circulação de Mato Grosso do Sul, uma matéria do Gabriel Maymone, dizendo o 
seguinte: “com a maior taxa de ocupação de UTIs na pandemia, médicos abandonam 
plantões em Mato Grosso do Sul. Esgotados, médicos terão que escolher quem vai 
usar respirador”. E diz aqui: “com taxas de ocupação de leitos UTI em 85,5% em Mato 
Grosso do Sul, a mais alta desde o iniciou da pandemia, a Secretaria de Estado de 
Saúde verificou um novo problema: o crescente abandono de metas e escalas de 
plantões”. Imagine, Vossa Excelência, e eu tive o cuidado de, ainda ontem à noite, 
conversar com dois profissionais médicos; e eles me confirmaram que o último 
pagamento que receberam foi de 80% do salário de outubro, pagamento parcial de 
outubro, novembro, dezembro, janeiro e agora fevereiro; estamos entrando no mês de 
março sem o pagamento desses profissionais, e o dinheiro já está disponibilizado na 
conta da prefeitura. O requerimento que fiz é uma cobrança, porque houve a 
colaboração do Governo do Estado e a participação ativa dos Deputados que 
compõem a bancada de Dourados na Assembleia Legislativa; foi um sentimento misto 
de apoio e de colaboração, Senhor Presidente. É importante enaltecer a presença do 
Governo do Estado. A Cidade de Dourados, no Governo de Reinaldo Azambuja está 
se transformando em um canteiro de obras de Mato Grosso do Sul. Quando a gente 
olha as vias Marcelino Pires, Weimar Torres, Joaquim Teixeira Alves... Vossa 
Excelência conhece bem, Presidente, a Cidade de Dourados. As avenidas principais 
estão todas recuperadas; as transversais, incluindo a Joaquim Teixeira Alves até a 
Weimar Torres estão sendo melhoradas também. O Governo está fazendo a 
recomposição do pavimento, um serviço de alta qualidade, na Avenida Weimar 
Gonçalves Torres até a Ponta Porã, toda a região central e as linhas de ônibus; são 
oitenta e três quilômetros, aproximadamente, de linhas de ônibus com a recuperação 
já iniciadas por ação do Governo do Estado. Então, a presença do Governo do Estado 
é manifesta em Dourados. Fica aqui o meu requerimento à administração municipal, 
endereçada ao prefeito e à área de Saúde, para que informe por que não efetuou o 
pagamento dos profissionais, pois a falta de pagamento deles coloca em risco de 
colapso a saúde de Dourados, visto que o dinheiro está disponibilizado desde o dia 22 
de fevereiro na conta da Prefeitura de Dourados. Isso ainda pode ensejar uma 
paralisação, algo que é calamitoso. Já vivemos um caos na saúde pública e, se houver 
paralisação de enfermeiros e médicos, será pior ainda. Então fica aqui o nosso 
requerimento e a nossa reivindicação, esperando que a resposta da administração 
venha acompanhada dos pagamentos desses heróis valorosos vestidos de branco, 
que neste momento grave de pandemia colocam em risco suas vidas e dos seus 
familiares, porque vivem diariamente para servir e atender todos nós e as nossas 
famílias. Fica aqui esta reivindicação. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Obrigado, Deputado Barbosinha. Com 
a palavra, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Muito obrigado, Senhor Presidente. Eu 
tenho aqui uma moção de congratulação, endereçada aos policiais militares da Força 
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Tática da 11ª Companhia Independente de Polícia Militar da Capital, composta 
por Sargento Boneventi, Cabo Piassa e Soldado Rafael Jordan, por terem, no dia 2 de 
março do corrente ano, efetuado o salvamento de um bebê. Esses policiais militares 
estavam em atividade de policiamento e foram abordados por um veículo de onde 
desceu o pai com essa bebê no colo, engasgada, roxa e sem responder a nenhum 
estímulo. Graças à pronta intervenção desses policiais militares, fazendo manobras de 
salvamento e de desobstrução das vias aéreas, essa criança voltou a dar sinais de 
vida respirando e conseguiu chegar até o posto de saúde, onde recebeu os demais 
atendimentos e conseguiu ser salva. Então, Senhor Presidente, eu deixo consignada 
esta moção de congratulação a esses policiais militares, por mais que alguns setores 
da sociedade não reconheçam a atividade, não só dos policiais militares, mas também 
de todos aqueles que compõem os órgãos policiais, como o Corpo de Bombeiros, que 
no atendimento à população no dia a dia sempre produz heróis, na maioria das vezes 
anônimos. É importante deixarmos consignado, nos anais desta Casa, mais um gesto 
de congratulação e de agradecimento a policiais militares que salvam vidas e 
protegem a sociedade. Eu tenho uma indicação, Senhor Presidente. Atendendo ao 
pedido das Vereadoras Onilza Matias de Souza e Rosangela Garcia de Campos, do 
Município de Alcinópolis, encaminho indicação ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando, em caráter de urgência, a 
realização do serviço de manutenção, iluminação e recapeamento da MS-436, entre os 
Municípios de Figueirão e Camapuã. Somente isso, Senhor Presidente. Muito obrigado 
pela oportunidade. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Obrigado, Deputado Coronel David. 
Com a palavra, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. Eu estou 
inscrito? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Não, Deputado Cabo Almi. Aqui temos 
o Deputado João Henrique, depois o Deputado Professor Rinaldo, e aí então será 
Vossa Excelência. 

DEPUTADO CABO ALMI - Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - De nada. Deputado João Henrique, 
Vossa Excelência tem a palavra. Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, nobre Presidente, 
palmeirense, que neste momento exerce o comando da Casa. Eu tenho algumas 
indicações que chegaram ao nosso gabinete, mas eu não vou ler. As solicitações são 
a respeito de implantação de semáforo, limpeza de ruas em má conservação; e a 
população fica revoltada, porque não vê os seus tributos revertidos para a área que lhe 
dá o direito de ir e vir em segurança. Vou encaminhá-las, mas eu gostaria apenas de 
deixar registrado, Senhor Presidente, essa indicação que encaminhamos ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, que é uma 
pessoa muito querida aqui em nossa cidade. Chegou em nosso gabinete, Senhor 
Presidente, uma reivindicação do Vereador Antônio Rodrigues, do PSDB, da Cidade 
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de Costa Rica; o mais votado da cidade. Recentemente estivemos lá, junto ao 
Governador Reinaldo Azambuja, juntamente ao Secretário Riedel, fazendo a entrega 
da obra da MS-223, que liga Figueirão a Costa Rica. Uma pena Vossa Excelência não 
pôde estar conosco, porque tem base eleitoral ali em Costa Rica. É uma obra que 
aquela população esperava há praticamente sessenta anos. Tivemos a alegria de 
estar com o prefeito e também com o Vereador Antônio Carlos, que nos solicita agora 
o asfalto da MS-316, uma obra importantíssima para escoar a produção daquela 
região. Esse pedido também chegou pela nossa querida amiga Sirley, do partido de 
Vossa Excelência. Ela foi primeira-dama do Município de Aparecida do Taboado, e 
mandou até uma abaixo-assinado reivindicando o asfalto dessa rodovia que, sem 
dúvida, será de grande importância. Portanto, Senhor Presidente, deixo aqui registrada 
a solicitação que encaminhamos ao Governo do Estado, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, para que esse sonho seja realizado 
para aquela população tão importante, que Vossa Excelência conhece muito bem, da 
Região do Bolsão. Era isso que eu tinha hoje. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Obrigado, Deputado Professor 
Rinaldo. Com a palavra, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados, Deputada Mara Caseiro. Inicialmente eu gostaria de saber do Deputado 
Coronel David se eu posso subscrever a moção de congratulação aos nobres e bravos 
corajosos policiais militares que prestaram socorro a essa criança. Quero subscrever e 
desejar sucesso na caminhada, pois não é nada fácil defender a sociedade cada vez 
mais arriscando a própria vida, inclusive por conta dessa pandemia que aflige todo o 
mundo; e a Polícia Militar está na linha de frente. Por mais que se tome todos os 
devidos cuidados, a gente sabe do iminente risco que corre o ser humano que está na 
guarnição, que precisa diariamente abordar pessoas sem saber se ela está 
contaminada ou não. Assim, Deputado Coronel David, se me permite, quero 
subscrever a moção de congratulação. Na sequência, Senhor Presidente, assim como 
fez o Deputado Professor Rinaldo, eu quero fazer a leitura de apenas uma indicação. 
Essa indicação é da Câmara Municipal de Deodápolis, assinada por todos os 
vereadores e pelo Prefeito Valdir Satoro, pedindo mais uma vez a instalação de um 
redutor de velocidade na Avenida Jacinto Honório Leite. O saudoso Senhor Jacinto 
Honório Leite foi vereador várias vezes e subprefeito da Lagoa Bonita, não é, 
Deputado Professor Rinaldo? Vossa Excelência conheceu a figura, a lenda do Jacinto 
Honório Leite. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu era muito criancinha na 
época, mas eu já ouvi falar; eu já li na história. 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu cheguei a jogar truco com o Jacinto 
Honório Leite, em sua própria residência. A esposa dele era a Senhora Áurea. Tem ali 
o Senhor Manoel Honório, o Senhor Chico, a Senhora Lourdes, a Senhora Maria, 
enfim, uma família maravilhosa. E hoje, Deputado Professor Rinaldo, aquela avenida 
que leva o nome do Jacinto Honório Leite, em virtude da colheita da soja se 
aproximando, tem um grande número de carretas, de bitrens passando onde há muita 
passagem de pedestres. Eu já fiz diversas intervenções ali no Distrito da Lagoa, e 
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desta vez a Câmara está pedindo que a Secretaria de Estado de Infraestrutura 
desloque uma equipe ao local para colocar quebra-molas, sinalizar colocando uma 
placa “Pare”, outra "Dê preferência para o pedestre”, porque fica difícil a pessoa 
transitar de um lado para o outro onde circulam tantas carretas. Em outro momento, 
vou apresentar um vídeo sobre isso. Além disso eu gostaria de saber do Governo do 
Estado e da Secretaria de Estado de Infraestrutura qual é a previsão do início da obra 
da BR-262, na ligação com o Distrito de Piraputanga. Já está sendo efetuado o serviço 
de topografia. Essa é uma solicitação nossa, e com as fortes chuvas que estão caindo, 
eu até falei com o Prefeito Wlademir de Souza Volk, o “Japão”, para que faça reparo 
em alguns trechos, porque o turista, agora com o início da pesca, gostaria de ir ao 
Distrito de Piraputanga, mas infelizmente aquele trecho está intrafegável. É importante 
o Governador acelerar; é importante sair a ordem de serviço, pois já foi licitado, assim 
poderemos ter em curto espaço de tempo aquele trecho asfaltado. E isso vai 
embelezar bastante aquele trecho, vai dar trafegabilidade com mais velocidade, vai 
melhorar e abrilhantar a entrada do Distrito de Piraputanga pelo Rio Aquidauana, para 
quem quer fazer visitas próximo ao rio, ao distrito, para almoçar ou comer um peixe, 
enfim. Com certeza vai ficar muito melhor. Eu gostaria de pedir sua intervenção, 
Deputado Eduardo Rocha. Vossa Excelência é Vice-Presidente da Casa, membro da 
CCJR, e está mandando bastante, não é? Vossa Excelência está – como eu diria – em 
um mandato bastante combativo, e tenho certeza de que vai nos ajudar, pois creio que 
seja a vontade dos vinte e quatro Deputados aquele trecho ser asfaltado o mais rápido 
possível. E seremos convidados na conclusão. Se já existe ordem de serviço e as 
máquinas, precisamos que o serviço seja executado. E, por último, Senhor Presidente, 
eu gostaria que o Deputado Paulo Corrêa estivesse aí para me ouvir, pois eu entrei 
com o pedido para passar um vídeo sobre uma matéria a que o Deputado Barbosinha 
deu destaque: a questão das taxas cartorárias, que foi de conhecimento de todo o 
País, por meio do Jornal Hoje da TV Globo. A "Maju” apresentou, mostrando a 
população indignada, dizendo que tem que cruzar o Estado para ir ao Paraná ou a São 
Paulo para poder fazer escrituras. Eu peguei esse vídeo, e não tem nada demais, até 
porque é público; e eu queria apenas dar mais destaque para ajudar inclusive na 
mobilização de todos os colegas junto ao Tribunal de Justiça, pois nós sabemos que a 
responsabilidade de mandar para esta Casa é do Tribunal de Justiça, e o Deputado 
Barbosinha já deixou bem claro que caso esse projeto não venha de novo para cá, 
esta Casa vai ter que legislar. E está certo! Nós não podemos mais ser omissos sobre 
esta questão. Nós recebemos esse projeto no final de 2019; ele ficou quieto durante o 
ano de 2020, calado, guardado, engavetado. Eu não sei de quem é o interesse, mas o 
fato é que o Estado está perdendo receita e a população perdendo dinheiro, por ter 
que pagar mais caro quando faz uma escritura aqui em Mato Grosso do Sul. Encerro 
dizendo que o Presidente, de forma discricionária, sem avocar regimento algum, 
simplesmente falou que estava negando o meu pedido de apresentar o vídeo. Eu 
creio, Deputado Pedro Kemp, que nós vivemos num País democrático, e que as Casas 
Legislativas são regidas pelo Regimento Interno. Nós temos um Regimento que nos 
guia. Então, se o próprio Presidente fala que está negando, ele teria que falar qual o 
artigo do Regimento Interno que proíbe a apresentação desse vídeo no dia de hoje. 
Antes de o Deputado Barbosinha falar, eu quero mais uma vez cumprimentar Vossa 
Excelência pela coragem de trazer esse tema de volta a esta Casa. Isso é necessário, 
e Vossa Excelência o fez. Nós temos mais é que acompanhá-lo e ajudá-lo no sentido 
de tornar realidade esse debate; que ele seja claro, verdadeiro e preciso sobre as 
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taxas cartorárias. Nós sabemos que existe o envolvimento nas custas e pagamentos, 
inclusive do Ministério Público, da Defensoria, de verbas indenizatórias e taxas que 
poderão ajudar a diminuir o valor dessa escritura. É um grande debate. Eu não creio 
que os cartórios por si tenham interesse em manter da forma como está a cobrança 
dessas escrituras, até porque estão deixando também de arrecadar quando não se faz 
a escritura aqui no Estado de Mato Grosso do Sul. Eu permito um aparte ao Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Cabo Almi, eu agradeço pela 
concessão do aparte. E acho que Vossa Excelência não ouviu a minha manifestação 
que antecedeu a fala de Vossa Excelência. Ontem, eu recebi uma mensagem do 
Desembargador... 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu tive um problema aqui. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim. O Desembargador Luís Tadeu 
Barbosa Silva, Corregedor do nosso egrégio Tribunal de Justiça, me mandou ontem 
uma mensagem dizendo: “queremos enviar o anteprojeto para a Assembleia 
Legislativa até meados de abril”. Essa foi a manifestação do Tribunal de Justiça, na 
pessoa do ilustre corregedor, meu querido mestre, que foi meu professor e o nome da 
minha turma em 1986, Desembargador Luís Tadeu. Foram duas informações 
importantes. Uma relacionada à 2ª Circunscrição do Cartório Imobiliário de 
Dourados, uma luta, Deputado Cabo Almi, que eu travo desde 2015. E penso que 
também essa luta deve haver na Capital do Estado, pois não se justifica que a Capital 
só tenha a quantidade de Cartórios de Registros Imobiliários que possui Campo 
Grande. Assim como Dourados, que possui um único cartório familiar há mais de meio 
século, uma cidade com mais de duzentos e trinta mil habitantes, que atende os 
distritos e atende Laguna Carapã. Um único Cartório de Registro de Imóveis! Foi 
aprovada a lei pela Assembleia Legislativa, criando a 2ª Circunscrição do Cartório 
Imobiliário de Dourados, e não abria concurso. Eu recebi a informação do 
desembargador que em maio haverá o concurso para provimento da 2ª Circunscrição 
do Cartório Imobiliário de Dourados, e da mesma forma também há informação de que 
até meados de abril o Tribunal de Justiça encaminhará o projeto para que a gente 
possa apreciar e colocar em votação na Assembleia Legislativa. Oxalá isso aconteça, 
e possamos no mês de abril receber o projeto para debate nesta Casa. Parabenizo 
Vossa Excelência por se somar aos nossos esforços, sempre trazendo a esta Casa 
assuntos palpitantes e importantes. 

DEPUTADO CABO ALMI - Agradeço o aparte de Vossa Excelência, e o 
incorporo a minha fala. Encerro aqui a minha fala. Se Vossa Excelência quiser, pode 
fazer algum questionamento, pois estou aberto ao diálogo, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Cabo Almi. 
Gostaria de saber se tem mais algum orador? Vou encerrar a Sessão. Eu gostaria de 
convidar a nossa Deputada Mara Caseiro para fazer o encerramento da Sessão, em 
homenagem às mulheres. Ela vai fazer um convite à Casa. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO – Obrigada, Senhor Presidente, por 
colocar-me aqui assumindo a Presidência da Assembleia Legislativa. Neste momento, 
em nome do Presidente Paulo Corrêa, e em nome dos vinte e quatro Deputados, 
apenas uma Deputada, eu queria lançar hoje a Campanha “Assembleia Lilás, o 
Desafio do Feminino na Atualidade”. Nesta campanha, neste mês em 
que se comemora, em 8 de março, o Dia Internacional da Mulher, haverá uma 
programação que foi pensada junto com minha equipe aqui da Assembleia Legislativa. 
Hoje, dia 3, a gente lança essa Campanha Assembleia Lilás; e no dia 9 de março 
teremos a Sessão Solene, que será semipresencial, a partir das nove horas, com a 
entrega do Troféu Celina Jalad. Eu peço desde já para todos os Deputados, pois todos 
já devem ter recebido o comunicado, que indiquem as suas homenageadas, pois este 
ano serão homenageadas as profissionais da Saúde que estiveram no enfrentamento 
da Covid-19. Então, já peço aos Deputados que indiquem uma profissional da área da 
Saúde, que esteve na linha de frente do tratamento, cuidando dos doentes da Covid-
19. No dia 17 de março nós teremos, das quatorze às dezesseis horas e trinta minutos, 
uma audiência pública que também será on-line, com o tema: “E agora, 
vereadora"? Estamos também chamando as novas vereadoras que assumiram o 
mandato este ano para que estejam debatendo e falando um pouco das suas funções, 
sobre o desempenho de uma vereadora em seus municípios. No dia 26 de março, 
sexta-feira, às dez horas, o tema será: “A Saúde da Mulher”, na Assembleia 
Legislativa e também on-line. Este tema tão importante, que é a saúde da mulher, terá 
como palestrante a Doutora Mayca Combo, ginecologista, especialista em saúde da 
mulher. Este é um momento muito importante para a Assembleia Legislativa, em 
comemoração ao dia 8 de março, no mês da mulher, durante a Campanha 
“Assembleia Lilás, o Desafio do Feminino na Atualidade”, debater temas como a saúde 
da mulher e à violência contra a mulher. Conclamo a todos os Deputados, e agradeço 
ao Deputado Paulo Corrêa, por dar-nos este momento, juntamente com todos os 
Deputados, para esse grande debate. Eu também gostaria de apresentar uma moção 
de congratulação. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XV, do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Fernando 
Pissuto Trevisam pelo lançamento do livro “Herdeiros da Lenda”. Após aprovada, a 
moção de congratulação poderá ser redigida assim: "A Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do povo sul-mato-grossense, 
congratula com satisfação e orgulho, por meio de propositura formulada pela Deputada 
Estadual Mara Caseiro, o escritor sul-mato-grossense Fernando Pissuto Trevisam pelo 
lançamento do livro ‘Herdeiros da Lenda’, que tem a região da Fronteira como parte do 
enredo, já que passagens pela tríplice Fronteira e pelo Estado argentino de Missiones 
marcam a narrativa da história. O empenho e o desafio do processo criativo da escrita 
devem ser reconhecidos em todas as oportunidades, sobretudo quando há um 
encontro raro que redige histórias cujo cenário é parte da nossa terra. 'Herdeiros da 
Lenda' é um livro de ficção que narra a jornada de um jovem agrônomo que teve a sua 
vida e a de sua família transformadas após um assassinato. A história carrega em si 
vários dilemas: a luta pela vida e as paixões, mas também as dores e os medos de um 
homem comum que testemunha as transformações mais significativas em seu mundo”. 
Então, fica aqui a moção de congratulação ao nosso escritor sul-mato-grossense 
Fernando Pissuto Trevisam, que é esposo de uma grande arquiteta, a Joelma. 
Parabéns, Fernando! Que essa seja a primeira de grandes realizações que ainda 
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virão. Como não há mais nenhum Deputado inscrito, vou declarar encerrada a 
presente Sessão. Bom dia a todos (10h26min). 


